

# 北京发布2025年社保缴费工资基数上下限

## 月缴费基数上限为35811元 下限为7162元

新华社北京9月18日电(记者 陈旭)18日,北京市人力资源和社会保障局、北京市医疗保障局、国家税务总局北京市税务局联合发布《关于2025年度各项社会保险缴费工资基数上下限的通告》,明确从2025年7月起,北京市参保的企业职工,基本养老保险、失业保险、工伤保险、职工基本医疗保险(含生育)的月缴费基数上限为35811元,下限为7162元。

其中,在北京市、区人力资源公共服务中心等社会保险代理机构以个人身份存档,且参加职工基本养老保险、失业保险的个人,以及在各街道(乡镇)便民服务中心参加职工基本养老保险、失业保险的个人,缴费基数可在企业职工养老保险缴费基数下限和上限之间选择。

选择上限的月缴职工基本养老保险费7162.2元,失

业保险费358.11元;选择下限的月缴职工基本养老保险费1432.4元,失业保险费71.62元。上述个人参加职工基本医疗保险的月缴职工基本医疗保险费584.92元。

参保单位及其职工因缴费基数上下限调整产生的补差金额将在2025年10月处理,无需单位申报。在2025年12月底前完成差额补缴的单位,不计征滞如全

## 明年重要民生实事项目征线索

可通过三种方式提建议

本报讯(记者 骆倩雯)昨日起,北京市2026年重要 民生实事项目线索面向市民征集。大家可以通过三种 方式提出自己的意见建议。

为深人贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持在发展中保障和改善民生,聚焦"七有""五性",更好满足群众美好生活需要,让发展成果更多更公平惠及市民群众,2026年,北京市将继续办理一批重要民生实事,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好市

民群众最关心最直接最现实的利益问题,不断增强群众 恭得咸

为畅通意见建议反映渠道,确保民生实事精准回应市民群众突出诉求,自2025年9月18日至9月28日征集市民群众对2026年重要民生实事的意见建议。您可以通过以下方式参与:

1 发送电子邮件:北京市人民政府人民建议征集 办公室邮箱(jianyi@beijing.gov.cn),邮件标题请注明 "2026 实事征集",并在邮件中留下姓名和联系电话。 2 客告信函,北京市通州区安安街2号除2号楼

2 寄发信函:北京市通州区宏安街2号院2号楼市政府人民建议征集办公室,邮编:101117,请在信封贴邮票处标注"人民建议"可免邮资直接邮寄,并在信中留下姓名和联系电话。

3 网上填写意见:登录首都之窗网站"2026年北京 市重要民生实事线索征集"网页,或关注首都之窗北京 发布徽博、微信公众号填写意见建议。

## 存报社会观察

桌游瑜伽交友派对 社区再造邻里关系

## 年轻人下班后的生活被社区"点亮"

本报记者 师悦

"下班即宅家"是当下许多年轻人生活的缩影。而在昌平梧桐苑社区,这样的情况正在发生改变:结束了一天工作的年轻人回家放下背包,转身就赶往"悦动馆",准备赴一场"狼人杀"之约;有人背着瑜伽垫,准备在冥想和拉伸中舒缓职场的疲惫……社区量身定制的共享空间和多元活动,吸引着越来越多的年轻人走出家门,畅享下班后的生活。

#### 年轻人陷入无社交窘境

智联招聘发布的《2024年职场人满意度指数调研报告》显示,职场人下班后及周末的休闲方式,首选竟是"宅家",其中"在家瘫着"的I人(即性格内敛的人)占比高达51.1%,比E人(即性格外向的人)高出了10个百分点。在家观影、追剧、看综艺是职场人最爱的休闲选择,有近7成受访者选择了这一选项。调查还显示,有26%的职场人每天在零点以后人睡,其中大部分人熬夜的原因是放不下手机,其中刷手机、玩游戏、追剧的人占比高达37.4%。

30岁的程序员侯晓亮就是这类职场人的典型代表:下班回家陷入沙发中,拿起手机刷屏,直到饿了才点份外卖。高强度的编程工作让他白天神经紧绷,下班后只想通过刷视频的方式换来片刻放松。到了周末,他甚至能闷在家里两天不出门,不知不觉中,他陷入了越刷越累、越累越不想动的恶性循环中,周一上班时反而更没精神。他也曾跟着视频做过简单的运动,可没坚持两天就放弃了:"一个人练太没意思了,没人搭话,也没人监督,慢慢就懒得动了。"

其实,侯晓亮也想找人聊聊天,一起做做运动,可现实总让他"望而却步"。"北京太大了,朋友们想见个面都成了奢侈的事。"侯晓亮算了笔时间账:"聊得来的好朋友,一个在通州,一个在房山,一个在海淀的西边。即便选个中间点,大家要想见面吃顿饭,坐车也要一个多小时。来回路上要耗3个小时,加上吃饭聊天,一天时间很快就过去了。"久而久之,原本亲密的朋友也成了"网友"。这与《2024年职场人满意度指数调研报告》的数据也很契合,关于"多久聚会一次"这个问题,37.3%的人都倾向于"随缘"相聚,更有11.5%的人和朋友只靠电话和微信维系感情。

职场上的单调氛围让李女士的情绪找不到宣泄出口。"同事之间的交流往往仅限于工作,难以达到更深的情感共鸣。"加班压力大时,李女士想找人聊上几句、倒倒苦水,却发觉无处倾诉。大家似乎默契地维持着一种职业性的人际关系,让人的心情始终难以真正放松下来。

李女士试图通过主动社交释放压力,寻求"解药":可身边朋友难约,小区里的邻居又不大认识。爱好桌游的她曾去外面的桌游店找"搭子",本想借着游戏认识新朋友,没承想却在游戏中因为一轮关键投票,让同桌的两个陌生人吵得面红耳赤,游戏氛围顿时烟消云散。"本来就紧张,一吵更不自在了。"这次不愉快的经历让她对"陌生社交"望而却步,桌游的热情也被浇了一盆冷水。

#### 多元活动解锁下班生活

社交圈窄、生活单调、压力难疏解是不少年轻人共同的烦恼。而在海淀区西三旗梧桐苑社区,年轻人下班后的生活方式正发生改变。梧桐苑社区建成于2019年,是服务周边金隅科技园等4个园区青年人才的保障房小区,常住居民有5000余人,其中大部分是25岁到45岁的中青年。社区在建成初期的走访、调研中,发放了2000多份调查问卷,最终梳理出25项"需求清单"。"我们就照着需求找资源。"梧桐苑社区书记李艳萍说,很快社区共享"悦空间"就亮相了:悦邻坊的观影区、悦读轩的读书角、悦动馆的运动空间、悦享食堂的热乎饭菜、悦学苑的课后托管,让年轻人不出社区就能满足多元需求。

周五晚8点,梧桐苑社区桌游室里亮起了暖黄色的灯光。十几个人围坐在一起,桌上摆着零食,"狼人杀"的讨论声此起彼伏——这是小安每周最期待的时刻之一。"刚开始玩的时候,我紧张得手心直冒汗。"玩的次数多了,小安渐渐找到了感觉。玩得尽兴时,大家常常忘了时间,结束后还会围坐在一起复盘,你一言我一语地讨论"刚才谁的发言有漏洞""哪一步投票投错了"。小安说:"一起玩的人都是邻居,大家学历、工作、经历相似,所以氛围特别好,这比在家刷手机强多了。"

除了"狼人杀",剧本杀也是社区年轻人的 "心头好"。为了让大家玩得尽兴,社区和物业 提前准备了不同类型的剧本。"到了周末,我们 20多个人一起围坐在长桌旁,跟着主持人的 引导梳理线索、带入角色,一下午的时间很快 就过去了。"居民小乔说。

除了热闹的桌游,社区的瑜伽课也成了不少年轻人舒缓疲惫的"充电站"。"悦空间"瑜伽室中,播放着轻柔的音乐,持有专业瑜伽授课证书的社工王熠婷正带着大家舒展身体、调整呼吸。"吸气,滚动骨盆向前,延展脊柱;呼气,卷动骨盆向后,拱背低头看肚脐……"她一边示范动作,一边细致地指导着大家的姿势。"瑜伽课上的很多动作,都戳中了上班族的'痛点',像是圆肩驼背、脊柱僵硬、肩颈紧张,都能在练习中得到缓解。"王熠婷说。"一节课下来,微微出汗,感觉整个身体像被重新'归位'了,肩膀轻松了不少,更重要的是能在忙碌的工作之外,给自己一个暂停的间隙,心态平和了很多。"上完课的刘女士说。

为了帮助年轻人拓展社交渠道,社区还精心策划了多场主题鲜明的交友派对,既有"咖啡搭子""读书搭子"的互动,也有贴合年轻人潮流的趣味游戏,让大家在欢声笑语中轻松觅友。让人惊喜的是,第一次交友活动还促成了一段缘分——对年轻人在互动中互生好感,慢慢走到了一起,如今已经结婚生子。"能促成这样的好事当然开心,我们更多的是希望年轻人从家里走出来,通过这些派对帮大家找到搭子、那次,在共兴

#### 在社区找到情感支撑

梧桐苑小区的年轻人能有这么丰富的业余生活,离不开社区的用心搭建。"我们15位社区工作人员的平均年龄是36岁,社工里年轻人多,更能体会到大家喜欢什么、需要什么,也更能和居民们玩到一起。"李艳萍介绍,当初了解到居民希望有活动空间,社区立刻协调物业,提供了固定的活动场地。

如今在"悦动馆"里,居民可以打乒乓球、练瑜伽、玩桌游。社区和物业不仅找来了剧本杀的剧本,还购买了狼人杀专用号码桌灯,并买来颜料让居民自己动手装饰桌游室墙面……这些小细节让居民的体验更沉浸、更专业,如今桌游群里已经有一百多位居民,大家每周都会自发在小区里组局;瑜伽群里有近百人参加锻炼、交流心得:交友派对也已经组织了五场……

社区搭建的桥梁,让原本互不相识的年轻 人渐渐走近,收获了健康、友谊,更找到了参与 社区建设的归属感。有人家里烟感报警器一直 响,在微信群里求助后,已经走到小区门口的邻 居立马转身上楼查看;有人单位临时加班,赶不 上接孩子,给邻居打个电话,对方二话不说就答 应帮忙;有人看到楼上的快递送到了自家门外, 等邻居下班后会主动送上门……

社区用心为年轻人搭建平台,也换来了年轻人的回应。在社区的号召下,35名年轻人组成了青年志愿者队伍,他们发挥所长,持续开展功课辅导、法律援助、文明实践、美化家园等系列青年志愿服务活动。"以前觉得社区的事和自己没关系,现在不一样了。"居民小乔说,她会利用空闲时间给小朋友们读绘本、参与垃圾值守活动,"社区给了我们这么多温暖,我也想为社区出点力,让大家的生活更舒适。"

#### 专家说法 期待出现更多社区"悦空间"

中国人民大学公共管理学院教授马亮说,不少城市上班族远离家乡和朋友圈,可以说是"漂"在城市的人,缺少亲情支撑与情感寄托,"宅"既是无奈,也会带来精神空虚与情感内耗,不利于身心健康发展。不少人希望"脱单"和苦于交际圈太小,日常生活也没有社交空间。如今梧桐苑小区通过组织线下集体活动来打造共同。李玄兴空间,再造邻里关系,对于构建社区共同体至关重要,也有利于营造青年发展型社区。这有助于让过去"老死不相往来"的陌生人,成为互帮互助的邻里熟人,对于丰富年轻人的业余生活非常有价值。

马亮特别提到,社区通过摸底青年人的需求,有针对性地设计和组织活动,形成了稳定的社群来维持运作,有别于以往一些徒有形式的社区活动。未来社区还可以联动周边企业和其他机构,组织更多"走出去"和"请进来"的活动,使年轻人的业全生活有更多选择。



### 国家智能建造试点城市重要实践

## **苡荷LIVE竣工助力副中心商业焕新**

本报讯(记者 赵鹏)记者昨天从中关村通州园管委会获悉,由首旅集团实施的怡禾生物园区更新改造项目——苡荷LIVE已全面竣工并通过区住建委联合验收,进入开业筹备阶段,拟于近期投入试运营。这一集酒店、商业、艺术与社交功能于一体的多功能商业服务综合体,标志着原废旧老药厂正式实现焕新升级,成功打造城市更新标杆,将助力张家湾设计

小镇产城融合。 作为城市副中心推动建筑业数字化转型升级、探索存量土地高效利用的示范性项目,苡荷LIVE位于副中心的张家湾设计小镇核心区域,毗邻城市绿心森林公园与张家湾古镇,北距行政办公区约3公里,西邻环球影城主题公园,占地面积1.5公顷,总建筑面积3.8万平方米。这一项目依托区位优势,融合静谧环境与都市活力,致力于打造一个开放、融合、高品质的城市公共空间。

据悉, 苡荷 LIVE 不仅是副中心 建筑业数字化转型升级试点, 更是 北京市作为国家智能建造试点城市的重要实践。其成功改造,实现了从传统工业厂区到现代综合体的跨越,为推动副中心建筑业业态升级和国有工业用地盘活利用提供了创新样本。

与此同时,这一项目还创新推出了"双酒店"运营模式,同时引入了首旅旗下"建国·璞隐"中高端连锁酒店与设计师酒店公寓,可提供415间住房,全面满足商务差旅、个性化住宿等多元需求。其底层商业空间还汇聚了多家知名品牌,融合艺术展示、餐饮休闲与娱乐互动,构建出一站式、多层次的生活体验场景,极大丰富了张家湾设计小镇的产业服务与生活配套功能。

未来, 苡荷 LIVE 将持续为设计 小镇及周边区域提供高效便利的生 活服务与社交平台, 进一步促进区域 产城融合与消费升级, 为副中心高质 量发展注入全新活力, 真正实现"静 谧与繁华共生, 传统与现代对话"的 精彩新生活。

政企精准对接 外企来到副中心

## 多方共拓高质量发展新空间

本报讯(记者 赵鹏)记者昨天获悉,由通州区投资促进服务中心、通州区外资招商专班联合主办的"2025年外资企业走进城市副中心"活动成功举办。各方共同搭建起外资企业与城市副中心深度交流的平台,并探讨了京津冀协同发展的新机遇。

在活动现场,通州区政府特聘专家林巍表示,外资企业对副中心的高质量发展具有重要意义,并表达了副中心与外资企业深化合作、共谋发展的诚意。

在活动的核心推介环节,区投促中心副主任张聃详细介绍了副中心 营商环境建设成果,让在场企业清晰 看到副中心为企业发展打造的优质土壤;区商务局、区人才工作局进行相关政策解读;运河商务区推介了区域空间资源,从区位优势到产业布局,为企业选址落户提供参考;廊坊市、武清区先后开展京津冀一体化推介,助力外资企业依托区域协同格局拓展发展空间;最后,新光大中心相关负责人介绍了办公楼字情况,展示了副中心优质的产业空间载体。

区投促中心将以此次活动为契机,持续为外资企业提供全周期、全方位服务保障,推动外资企业与城市副中心在资源共享、互利共赢中实现更高质量发展。

#### 验收周期从30个工作日变7个工作日

## 本市老旧电梯"焕新"再提速

本报讯(记者 张楠)小区老旧电梯"焕新"再提速。昨天,记者从北京市市场监管局了解到,电梯更新验收周期从最初30个工作日,压缩至7个工作日。未来,随着电梯验收服务持续优化,更多老旧电梯将加速安全"焕新",守护市民上下楼的安全。

昨天下午,朝阳区望京西路金隅国际小区1号楼内,电梯安装单位的工作人员正在一台因进行更新改造施工而暂停使用的老旧电梯门上张贴警示标识。记者看到,醒目的黄色标识上写有"正在换装电梯,危险请勿靠近"等字样。工作人员表示,这台老旧电梯已经运行超过15年,目前正在进行换装施工。

"北京的城镇化进程比较早,住宅电梯的拥有量也比较大,如今住宅老旧电梯的占比已经达到一半以上。"北京市特种设备检验检测研究院副院长吴晓昱表示,近年来,全市大量老旧电梯有更新需求。

人里老旧电梯有更新需求。 如何让老百姓尽快用上"焕新"的电梯?记者从北京市市场监管局了解到,近期,电梯更新的验收周期被"极致压缩"。从最初需要30个工作日,减至20.5个工作日,近期再次压缩至7个工作日。吴晓昱解释,按照最新的验收流程,电梯安装单位在对电梯调试完毕且具备检验条件后 提交申请,检验机构要在1个工作日内完成受理。随后,在4个工作日内完成受理。随后,在4个工作日内,检验机构将重点对电梯主要部件、安全保护装置等进行全面检查和试验,确保更新后的电梯符合安全要求。现场检验全部项目达标后,2日内完成报告出具。"为了确保验收时间控制在7个工作日内,在电梯安装单位提交申请前,我们就提前将需要准备的材料和需要具备的检验条件等重要信息一次性告知安装单位,避免安装单位反复跑路,最大限度提高报检效率。"

除了压缩验收周期,居住在小区 内的居民,还可以通过张贴在电梯门 上的安装监督检验告知书,实时"追 踪"电梯检验的进程。记者从北京市 市场监管局了解到,为了提升电梯检 验的透明度,本市首次采取张贴《电梯 安装监督检验告知书》的方式,向社会 公开电梯监督检验流程、安装单位报 检时间、当前检验节点及检验状态等 关键信息。北京市特种设备检验检测 研究院高级工程师韩志国表示,市民 可以通过贴在电梯门上的告知书,直 观了解"检验进行到哪一步""是否符 合时限要求",让老百姓对电梯检验流 程"看得懂",对电梯施工进展"能监 督",确保电梯验收环节公开公正,尽 早实现电梯安全可靠地投入使用。

张家口市怀来县:

### 做好京张体育文化旅游带桥头堡

本报讯(记者 张群琛)记者从《副中心会客厅》之特别节目"瓣瓣同心"获悉,张家口市怀来县正在通过统筹全县文旅产业、全速推进项目建设、全面塑造文旅品牌等方式,加速构建京张文旅融合发展的"桥头堡"。

张家口市怀来县与北京市延庆区、门头沟区、昌平区接壤,说到这里大家会想到鸡鸣驿等景点,但是怀来县文化广电和旅游局副局长吴学明介绍,怀来县还是创新驱动军民融合的数据高地和航天之城。吴学明介绍,依托两山夹一川的独特地貌,怀来县成为环京空间试验环境最理想的创新策源地,火星着陆场、北理工实验校区等国家级大项目竞相在怀来落地,把怀来的研学特征发挥到了极致。总投资16亿元建成的怀来地球站是全国三大卫星地球站之一,已经列为国际通信业务出人口局。

目前,怀来航空航天和卫星通信产业已成功纳入河北省空天信息"1+5"总体布局,怀来是全国一体化算力网络京津冀枢纽所在,是国家"东数西算"工程的重要布局节点,先后吸引秦淮、合盈、腾讯等大数据109家企业签约落地,106万台服务

器在线运营,一大批顶尖科学家和科 技企业正在怀来加速集聚。

文旅产业始终是怀来县发展的重点。吴学明介绍,下一步怀来县将全面统筹文旅产业发展。以"争一流、当冠军"为目标,聚焦打造"京张体育文化旅游带桥头堡",不断优化产业发展格局,明确重点任务、完成时限、推进举措,强化末端管理,压实包联责任,统筹推进京张体育文化旅游带建设。

同时全速推进项目建设。2024 年已成功创建4A级景区2家,3A级 景区4家,市级旅游重点村2个,品牌 民宿2个。官厅水库国家湿地公园 成功获评4A级旅游景区,怀来县沙 城酒文化博览园创建国家4A级旅游 景区已经通过景观质量评审;官厅服 务区、世界葡萄酒之窗、颐和成温泉 度假村、马丁酒庄4家景区成功创建 国家3A级旅游景区;在乡村旅游品 牌创建方面,鸡鸣驿村、后郝窑村2 个村成功创建市级乡村旅游重点村; 长城边松蓬寺民宿成功获评省级精 品民宿,静西谷民宿与长城边松蓬寺 民宿成功获评市级首批"长城人家" 精品民宿;沙城老窖"如意酒"荣获省 文创和旅游创意设计大赛金奖。